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Постановка проблеми. В багатьох країнах світу надають великого значення 

плануванню, збереженню та підтримці зелених територій, визнають необхідність вважати їх 

інтегральною частиною розвитку міста. Адже сучасні процеси урбанізації супроводжуються 

збільшенням антропогенного тиску на урбоексоситеми, забрудненням атмосферного повітря, 

ґрунтового покриву, водних об’єктів, ущільненням міської забудови та зменшення частки 

зелених насаджень. Особливо ці питання актуальні у центрі західної України – місті 

Тернополі. Тільки за останні 10 років у населеному пунктів площі парків скоротилися більше 

ніж на 25 га. Зменшення частки природних угідь в обласному центрі стає звичним явищем. 

Частішають акції протесту проти забудови парків та знищення зелених територій у місті. 

Тому виникає необхідність систематизувати та узагальнити відомості про сучасний стан 

комплексної зеленої зони міста Тернополя та окреслити перспективні напрямки озеленення 

міського середовища.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблема комплексного озеленення міст 

є новою та досліджено лише в окремих її аспектах. Подібні дослідження проводилися в 

контексті вивчення екологічних проблем міських поселень Кучерявим В.П.[3], Стольбергом 

Ф.В.[8], Назарук М.М. [5] та іншими.  

Системним вивчення комплексної зеленої зони м. Тернополя на сьогоднішній день 

практично не займаються.  Окремі дослідження проводилися по розробці екологічної мережі 

м. Тернополя – Цариком Л.П і Цариком П.Л. [11] та фітомеліораційної ролі зеленої зони 

урбоекосистеми м. Тернополя – І. Позняк [7,10]. У 2013 році Тернопільською міською радою 

прийнято «Концепцію комплексного озеленення м. Тернополя» [4] та випущено серію 

«Екологічних бюлетенів м. Тернополя» і «Екологічний паспорт м. Тернополя» [2].  З 2018 

року у місті діє Схема озеленення міста Тернополя розроблена Державним підприємством 

«Український державний науково-дослідний інститут проектування міст «Діпромісто» ім. 

Ю.М. Білоконя», яка викликає серйозні суперечності серед громадськості [9].  
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Основною метою дослідження є висвітлення геоекологічним проблем комплексного 

озеленення міста Тернополя та обґрунтування оптимальних шляхів сталого функціонування 

зеленої зони міста.  

Результати дослідження. Під зеленими насадженнями міста розуміють деревну, 

чагарникову, квіткову і трав’янисту рослинність природного і штучного походження на 

визначеній території населеного пункту [3]. За функціональним призначенням зелені 

насадження  комплексної зеленої зони міста (КЗЗМ) поділяються на три основні групи: 1) 

загального користування (приміські лісопарки, міські парки культури й відпочинку, районні 

парки, міські сади, сквери, бульвари, алеї); 2) обмеженого користування (зелені насадження на 

територіях мікрорайонів і районів, на ділянках дитячих садів, шкіл, інших навчальних закладів); 

3) спеціального призначення (насадження на міських вулицях і магістралях, території санітарно-

захисних і водоохоронних зон, ботанічні й зоологічні сади, насадження на територіях 

розсадників, квіткових господарств, плодових садів приміських господарств, на кладовищах) [1].  

Інтенсивність використання населенням лісів зелених зон дозволяє диференціювати їх 

територію на дві частини: лісопаркову та лісогосподарську [8]. 

Відповідно до схеми озеленення міста Тернополя, розробленої «Українським 

державним науково-дослідним інститутом проектування міст «Діпромісто» ім. Ю.М. 

Білоконя», на замовлення Тернопільської міської ради, площа зелених насаджень 

лісопаркової частини КЗЗМ Тернополя становить близько 1000 га. З них 581,73 га припадає 

на зелені насадження загального користування та 418 га на зелені насадження обмеженого 

користування. На одного мешканця Тернополя припадає 25 м2 зелених насаджень. 

Озеленення забудованої частини м. Тернополя становить 28%, громадської забудови близько 

40% і вулиці у Тернополі озелененні на 65% [9]. 

За останні кілька років у м. Тернополі спостерігається тенденція до зменшення площ 

зелених насаджень. Так, протягом 2010-2018 рр. площі парків зменшилися на 25 га, 

спостерігається забудова паркових зон, прибережної смуги тернопільського водосховища, 

порушується схема екологічної мережі міста. Нами проаналізовано динаміку зменшення 

площ зелених насаджень лісопаркової частини КЗЗМ Тернополя за останні 23 роки (табл. 1). 

Таблиця 1 

Динаміка зміни площ зелених насаджень та відсотка озеленення м. Тернополя 
Рік Площа міста Площа зелених насаджень Озеленення 

1994 

3500 га  

(за інформацією видання 

Тернопільської міської ради 

«Основи екологічних знань») 

1277 га 

(за інформацією видання 

Тернопільської міської ради «Основи 

екологічних знань» [6]) 

36,5% 

2014 

5900 га  

(Екологічний паспорт м. Тернопіль 

[2])  

1888 га  

(Концепція комплексного озеленення 

м. Тернополя [4]) 

32% 

2015 

5220 га  

(за даними розробників проекту 

схеми озеленення міста Тернополя) 

1000 га  

(за даними розробників проекту 

схеми озеленення міста Тернополя 

[9]) 

19% 

2016 
5852 га (Інвестиційний паспорт м. 

Тернополя) 

1000 га  

(-//-) 
17% 

2017 7200 га (Вікіпедія) 1000 га (-//-) 14% 

 

Як видно з таблиці 1 в період з 1994 р. по 2017 р. площа м. Тернополя зросла майже в 

двічі, місто розширюється, розбудовується, розвивається інфраструктура. Тоді, як площа 

зелених насаджень поступово зменшується. Лише, протягом 1994-2014 рр., площа зелених 

насаджень у Тернополі збільшувалась. Це пояснюється тим, що в цей час, місто суттєво 

розширювалося, включаючи в себе озеленені приміські землі, які згодом забудували. Близько 

1000 га зелених насаджень місто втратило за останні 5 років. 
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Збільшення площі м. Тернополя та зменшення площі зелених насаджень, відбилося на 

показнику озеленення який з 1994 року зменшився 22,5%. Якщо до 2014 року цей показник 

становив більше 30%, то починаючи з 2015 року вже менше 20%, що свідчить про суттєве 

скорочення площ озеленених територій. Таким чином, на сьогоднішній день реальний 

показник озеленення міста Тернополя становить 14%. Тоді як, згідно нормативів Державних 

будівельних норм (ДБН Б.2.2-12:2018) ступінь озеленення міських територій повинен 

складати не менше 40% від загальної площі міста [1].  

Оптимальна  площа КЗЗМ розраховується із нормативу 40 га/1000 осіб [8, с. 273] і для 

міста Тернополя із населенням 214 108 особи повинна становити 8724 га. З яких лісопаркова 

частина КЗЗМ Тернополя, відповідно до методики Ф.В. Стольберга [8, с. 274], 

розраховується із нормативу 15 га/1000 осіб і повинна становити 3271,6 га. Тобто, дефіцит 

зелених насаджень лісопаркової частини КЗЗМ Тернополя становить 2271,6 га.  

Лісогосподарська частина КЗЗМ Тернополя включає лісові масиви за межами 

території міста у радіусі 15 км (для прикладу у Львові ця межа встановлена в 30 км, у 

Чернівцях – 20 км). В цю умовну зону входить 50 017 га земель, в тому числі 4 550 га лісів, 

при потребі 5452,6 га. Таким чином дефіцит лісів лісогосподарської частини КЗЗМ 

Тернополя становить 902,6 га. Загальний дефіцит зелених і лісових насаджень КЗЗМ 

Тернополя складає 2271,6 + 902,6 = 3174,2 га 

Для зменшення дефіциту зелених насаджень у м. Тернополі та досягнення 

нормативної площі КЗЗМ, потрібно передбачити систему наступних оптимізаційних заходів: 

- закладку у м. Тернополі нових паркових зон; 

- введення мораторію на вирубку лісопаркових насаджень та заборону ведення 

будівельних робіт із порушення ДБН; 

- відновлення зелених газонів на місці тимчасових торгівельних точок, розширення 

площ зелених насаджень прибудинкових територій; 

- проведення інвентаризації зелених насаджень у місті Тернополі; 

- озеленення подвір’їв дошкільних та шкільних освітніх закладів; 

- закладку лісів на території прилеглих до міста сільських радах та об’єднаних 

територіальних громадах.  

Висновки.  Геоекологічний аналіз стану озеленення міста Тернополя засвідчив, що 

загальний дефіцит зелених насаджень КЗЗМ Тернополя становить 3174,2 га, з яких 2271,6 га 

– лісопаркових насаджень та 902,6 га – лісогосподарських.  На одного мешканця м. 

Тернополя реально припадає 21,8 м2 зелених насаджень, а показник озеленення становить 

близько 14-17%. За останні 5 років озеленення Тернополя скоротилось майже в двічі, 

втрачено понад 25 га парків та ще сотні гектарів природних угідь по місту. 

Основними оптимізаційними заходами для зеленої зони міста Тернополя повинно 

бути: збільшення площі зелених насаджень у лісопарковій та лісогосподарські частині КЗЗМ, 

формування єдиного зеленого каркасу міста. Необхідним також є закладки нових паркових 

зон, скверів, озеленення території громадської забудови, прибудинкових територій (особливо 

новобудов), насадження лісових масивів на прилеглих до міста землях; проведення 

інвентаризації зелених насаджень у місті та чіткий контроль за дотриманням ДБН при 

проведенні будівельних робіт.  
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Актуальність теми. У сучасних умовах досить важливою є проблема збереження і 

оздоровлення середовища, що оточує людину в місті, формування в ньому умов, які 

благотворно впливають на психофізичний стан людини, що особливо важливо в період 

інтенсивного росту міст, розвитку всіх видів транспорту, підвищення з кожним роком тонусу 

міського життя. Зелені насадження за своєю участю у формуванні міського середовища є 

поліфункціональними, виконуючи, крім архітектурно-планувальної і естетичної функцій, ще 

й санітарно-гігієнічну, інженерно-захисну та рекреаційну. Естетичні якості зелених 

насаджень служать джерелом духовного збагачення людини, знижують психологічну 

напруженість, покращують візуальні властивості міста. Відсутність зелених насаджень у 

місті може призвести до погіршення загального стану здоров’я людини [1]. 

Зелені насадження в місті покращують мікроклімат міської території, створюють 

гарні умови для відпочинку на відкритому повітрі, оберігають від надмірного перегрівання 

грунт, стіни будинків і тротуари. Вони покращують температурно-вологий режим, оскільки 

навіть невеликий зелений масив знижує температуру влітку на кілька градусів не тільки 

всередині себе, але і в прилеглих районах [2]. 

Велика роль зелених насаджень в очищенні повітря міст. Зелені насадження 

затримують пил і поглинають токсичні гази. Формування газового складу атмосферного 

повітря знаходиться в прямій залежності від рослинного світу: рослини збагачують повітря 

киснем, корисними для здоров'я людини фітонцидами і легкими іонами, поглинають 

вуглекислий газ. Захисні властивості рослин багато в чому залежать від тих екологічних 

умов, в яких вони знаходяться. У міських умовах оптимальними для росту і розвитку 

багатьох рослин є парки площею 50-100 га і сади, дещо гіршими – бульвари і сквери, а 

несприятливими – асфальтовані вулиці [1]. 
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